

Obecní zpravodaj č.1 / 2020

Zpravodaj obcí Olešnice a Hodčín
Březen 2020



*Fotografie rekonstrukce hodčínského rybníku 2018-2020 - boční přepad
Nafotila Martina Pinková ml., další foto na poslední straně*

SDH Olešnice: družstva nejmladších hasičů na Provozské uzlovce:



Silvestrovská procházka SDH Hoděčín:



Škody na mysliveckém hospodářském stavení v Olešnici:



Slovo starosty obce

Vážení spoluobčané,

je zde opět čas přinést informace o životě v našich obcích.

Bohužel nás letošní jaro nečeká jen dny plné slunka, ale hlavně očekávání co bude dál ve vývoji epidemie a omezeních, která jsou nutná ve vztahu k situaci v zemi a ve světě.

Na naší škole proběhla v závěru roku inspekce. V zápisu z provedené inspekce, který jsme jako zřizovatel obdrželi, byly dvě závady. Proto jsme byli nuceni učinit kroky k jejich odstranění.

První závada: bylo umístění sochy sv. Jana Nepomuckého na schodišti ZŠ, socha byla přemístěna do kanceláře OÚ. Druhá závada: byla možnost vběhnutí dětí z prostoru za školou na vozovku. Zde bude provedeno opatření v letních měsících v souběhu s úpravou okolí školy. Ostatní hodnocení ve smyslu fungování školy byla kladná. Touto cestou děkuji pracovníkům školy za odvedenou práci a kladné hodnocení. Jsem rád, že takto malá škola dokáže mít tak dobré výsledky, jen je škoda, že se nám nedaří navýšit počet žáků.

Zastupitelstvo obce odsouhlasilo nákup traktúrku na údržbu zeleně. Stroj byl zakoupen za celkovou částku ve výši 205.579,- Kč. Nyní budeme ještě nuceny vybudovat parkování pro traktúrek.

Zastupitelstvo obce rovněž odsouhlasilo příspěvek ve výši 10.000,- Kč ZO ČSV Lično na rok 2020. Peníze budou sloužit k zajištění léčení včelstev. Včelaři z Olešnice a Hoděčína mají největší podíl včelstev z celé organizace.

Bumbálka v Hoděčíně prochází modernizací a rozšíření WC. Dále je prováděna výměna nábytku ve výčepu a částečně v kuchyňce, rovněž budou instalovány nové vchodové dveře, vše je před dokončením. Souběžně s těmito pracemi došlo již k napojení na veřejnou kanalizaci. V letních měsících bude ještě provedeno nové napojení vody z hlavního řádu. Stávající přípojka je v havarijním stavu a hrozí prasknutím.

Audit, který proběhl dne 19.2.2020 na OÚ byl bez závad a s pochvalou pro paní účetní. Tímto děkuji za vše, co p. Dostálová pro obec a občany dělá a hlavně v jaké kvalitě.

Kanalizace a postup prací

V lednu začalo postupné napojování nemovitostí na novou kanalizaci.

Jako historicky první napojená nemovitost na veřejnou kanalizaci byl napojen rodinný domek paní Musílkové v Olešnici a následoval sportovní areál v Olešnici.

Náklady na připojení sportoviště byly ve výši 30.000,- Kč bez LAPOLu, který byl zakoupen již v loňském roce za 24.200,- Kč.

Nyní je i nově napojena budova OÚ a školy.

Postupně jste vyzíváni k převzetí projektů spolu se souhlasem k napojení ze stavebního úřadu a souběžně s tím Vám jsou předávány informace k napojení, včetně přihlášky pro AQUA SERVIS.

UPOZORNĚNÍ : nemovitosti je nutné doplnit přívzdušňovacím ventilem odpadu v domě, aby nedocházelo k vysátí vody z odpadů a nebo WC. Hrozí zápach v domech.

P O Z O R mimořádné opatření !!

Od 23.března 2020 do odvolání je zákaz napojování na veřejnou kanalizaci. Tento zákaz bude zrušen po uklidnění situace v zemi. O dalším postupu Vás budeme informovat na základě dohody s provozovatelem kanalizace.

Bohužel se nám nevyhnula karanténa a zákazy a tak i z tohoto důvodu, nebudeme plánovat dlouho dopředu, neboť uvidíme jakou cestou se to vše uchýlí. Tímto Vás důrazně žádám o dodržování vydaných zakazů a nařízení. Doufám, že všichni chápeme složitost situace a tak budme ohleduplní k sobě a svému okolí.

O dalších chystaných akcí obce, jako například plánovaný svoz nebezpečného a objemného odpadu, Vás budeme informovat prostřednictvím obecního rozhlasu.

Závěrem Vám všem přeji pokud možno pěkné dny a hlavně hodně zdraví a pevné nervy v nadcházejících týdnech.

Jiří Moravec, starosta obce

Statistika obcí

Zemřela: Šimerdová Božena

V měsících lednu až březnu oslavili či oslaví životní jubilea tito občané:

Novák Jaroslav	70 let
Bendl Petr	70 let
Podstavek Josef	60 let
Dvořáková Aranka	70 let
Marková Anna	82 let

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.

Vážení čtenáři, dovoluujeme si Vám nabídnout zveřejnění narození Vašeho dítěte, přihlášení k pobytu nebo Vaše životní jubileum. Musíte k tomu vyplnit a podepsat souhlas na potřebném formuláři, aby byla splněna podmínka ze zákona o ochraně osobních údajů. Formulář obdržíte na obecním úřadě u p. Dostálové.

Vážení spoluobčané,

Podle zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů obec nezjistí datum Vašeho sňatku. Pokud v roce 2020 slavíte stříbrnou, zlatou či diamantovou svatbu a máte zájem Vaše výročí oslavit spolu se zástupci obce, dostavte se prosím na Obecní úřad v Olešnici k projednání podrobností.

Jaroslava Dostálová

VPOZ (Výbor pro občanské záležitosti)

18. 4. 2020 bylo připraveno, na sportovním areálu, již tradiční setkání seniorů. Vláda České republiky vyhlásila nouzový stav, proto se, z tohoto důvodu, akce přesune na podzim r. 2020.

Z tohoto důvodu se též omlouváme těm seniorům, kteří oslaví svá životní jubilea, ke kterým VPOZ chodí gratulovat. Až to bude možné, po dohodě se členkami VPOZU, budete osloveni a návštěva se uskuteční.

Prejeme občanům hodně zdraví v této mimořádní situaci.

Školská rada

- 1) V naší základní škole proběhla kontrola ČŠI. Tato inspekce neshledala žádná pochybení, naopak vyzdvihla metody a formy výuky a vybavení školy. Velmi ocenila rodinnou atmosféru školy.
- 2) Rodiče žáků písemně potvrdili, že nemají zájem o poskytování školního stravování, proto nebudou zajištěny obědy pro žáky.
- 3) Byl projednán plán oprav během školních prázdnin, kde bude provedena výmalba tříd a výměna podlahových krytin ve třídách.
- 4) Bude provedeno čerpání prostředků z fondů EU – OP VVV na nákup 10 nových notebooků, práce školního asistenta, projektových dnů ve školní družině a na klub logiky a deskových her.
- 5) Byl předložen návrh na postup při odstranění závad, zjištěných ČŠI ve spolupráci se zřizovatelem (obcí), na vybudování oplocení zahrady a odstranění sochy na schodišti.

Martina Pinková

ZŠ Olešnice

První čtvrtletí roku 2020 uteklo jako voda a my jsme se stihli ve škole naučit hodně zajímavých a důležitých věcí a podniknout mnoho doplňujících aktivit, které nám výuku zpříjemňují.

Ještě v prosinci jsme naše žáky odměnili filmovým představením Čertí brko v SK Rabštejn za nácvik a perfektní provedení vánoční besídky 2019.

Zimní sezonu využíváme ke dvěma sportovním kurzům, a to již tradičnímu plaveckému výcviku (10 lekcí) a druhým rokem také k lyžařskému výcviku. Letos jsme celý týden jezdili s Medvěďovou lyžařskou akademií na sjezdovku do Sedloňova. Po letošním kurzu je již jisté, že se lyžařský výcvik stane trvalou součástí tělesné výchovy na naší škole.

Dne 17.2.2020 jsme měli důležitou přednášku s tiskovou mluvčí Policie ČR por. Alenou Kacálkovou. Vysvětlila dětem, co je to kyberšikana a poučila je také o jiných nástrahách, které na ně číhají ve světě sociálních sítí. Paní Kacálková přiměřeným způsobem děti varovala

před všemi hrozbami skrývajícími se právě na internetu. V tuto chvíli je třeba požádat rodiče a veřejnost, aby tuto problematiku nepodceňovali a s dětmi opakovaně na toto téma hovořili a zajímali se o způsob trávení volného času svých dětí na internetu, obzvlášť na sociálních sítích.

24.2.2020 jsme s pomocí techniky a speciálních brýlí ve škole zhlédli film Podmořský svět. Krása a barvy podmořského světa umocněné 3D efektem děti nadchly.

29.2.2020 - letošní „den navíc“ jsme využili k uspořádání dětského karnevalu nejen pro děti z Olešnice. Moc děkujeme všem, kteří pomohli s organizací, především maminkám a manželům Hodným. Také naši DJ Anetě Podolské a moderátorce Karolíně Vítkové. V neposlední řadě také Andree Čepelkové, která jako každý rok věnovala do tomboly 1. cenu - překrásný dort.

Bohužel další plánované akce byly prozatím zrušeny nebo odloženy v rámci opatření souvisejících s nouzovým stavem v celé naší republice.

Kvůli výše zmíněným opatřením musela být určitá část povinností souvisejících s výukou přenesena do rodin. Jednou týdně rodičům e-mailem předáváme část učiva, které mělo být v tomto období probráno ve škole. Nechceme rodiče příliš zatěžovat, seznam učiva k probrání je pouze orientační. Jsme rádi, že rodičům i dětem v tom mohou být nápomocny výukové online programy.

Doufáme, že se situace brzy vrátí do normálu a přejeme všem hodně zdraví a rodičům pevné nervy!

Kontrola České školní inspekce

V listopadu 2019 proběhla na naší škole kontrola ČŠI, jejíž výsledky jsme obdrželi v lednu letošního roku. Nebyla shledána žádná pochybení. Naopak Česká školní inspekce velmi vyzdvihla rodinnou atmosféru ve škole a individuální přístup k žákům. Ocenila také metody a styl práce, který naplňuje moderní trendy ve výuce a přitom dbá na kvalitu vzdělávání. Inspekce zdůraznila, že děti „opravdu umí“ a mají vědomosti důkladně osvojené. Jediným naším slabým místem je stále absence školní jídelny.

Celá inspekční zpráva je k nahlédnutí v ředitelně školy.

Informace k zápisu do 1. ročníku 2020/2021

Vzhledem k rozhodnutí vlády o vyhlášení nouzového stavu vydalo MŠMT rozhodnutí k organizaci zápisů do 1. tříd 2020/2021.

Jednotný plánovaný zápis 2.4.2020 se neuskuteční.

Zápisy budou letos probíhat bez osobní přítomnosti rodičů a dětí ve škole. Formulář přihlášky a přidělené registrační číslo obdrží zákonní zástupci poštou. Formulář bude rovněž ke stažení na webových stránkách školy www.webskoly.cz/zsolesnice.

Vyplněná a podepsaná přihláška musí být doručena do školy do 30.4.2020.

Registrační čísla přijatých žáků budou následně zveřejněna na webu školy a vývěsce obecního úřadu 4.5.2020.

Veškeré dotazy směřujte na e-mailovou adresu školy zsolesnicerk@seznam.cz.

Po skončení mimořádných opatření pozveme budoucí prvňáčky k prohlídce školy nebo k účasti na výuce či dopoledních akcích. Učitelky i budoucí spolužáci se na ně už moc těší!

Mgr. Lucie Zajičková

SDH Olešnice

Vážení čtenáři,

letošní rok jsme zahájili účastí na Tříkrálové sbírce, kterou pro rychnovskou charitu pořádala Základní škola. Prakticky všechny děti, které koledovaly, jsou členy našeho sboru a jedna z vedoucích, Andrea Čepelková, vedla jednu ze 3 skupinek. Povedlo se jim vybrat částku přes 15 000 Kč. Všem děkujeme.

Druhou akcí byl tradiční hasičský ples. Letos se nám podařilo sehnat i předtančení. Své stepařské vystoupení všem přítomným předvedly děti ze školy stepu z Hradce Králové, které na loňském Mistrovství světa skončily na 8. místě. Vystoupení se přítomným moc líbilo. Pěkně hrála hudba pana Hejduka, provozovatelé zajistili občerstvení, přesto nás zklamala malá účast přítomných. Snažíme se zajistit kulturu v obci, ale nevíme proč, a není to jen u nás, lidé ztrácejí zájem. I přes malou účast proběhl ples ve výborné náladě přítomných a tombola také potěšila své výherce.

Na první schůzky se již v lednu sešli hasiči, aby začali připravovat tradiční kácení máje. Vše probíhalo slibně až do vyhlášení nouzového stavu v naší republice. Nyní jsou zkoušky zrušeny. Doufáme, že kácení máje uskutečníme v náhradním termínu.

Zrovna tak jsme odvolali chystanou akci sboru Uklid'me si Česko a valnou hromadu sboru, svolané na 4. 4. Zrušeno bylo i okresní shromáždění delegátů, kde měli proběhnout volby představitelů OSH. Nepracuje ani hasičský kroužek, a nevíme, zda bude pokračovat Liga mládeže a jarní kolo hry Plamen.

Musíme věřit, že i díky nám všem se podaří virus, který ohrožuje celý svět, zastavit. Proto vás jménem hasičů prosím: **Chovejte se zodpovědně, chraňte se doporučenými prostředky, aby se mezi nás neměl virus příležitost dostat. O to samé žádám i chalupáře, kteří k nám do vesnice, i přes doporučení neodjíždět z trvalého bydliště, dorazili.**

Nakonec upozorňuji občany na zákaz vypalování trávy a nutnost hlášení každého pálení. Jinak se vám může lehkost stát, že vás na zahradě překvapí hasiči a to vše na vaše náklady. Telefonní číslo na hlášení pálení ohňů je: 950 530 100.

Přeji nám všem, aby toto těžké období brzy skončilo a mohli jsme se vrátit v pořádku do zaměstnání, škol i ke svým zálibám.

Ivana Říhová

Hasičský kroužek

Od ledna, jako již každoročně, jsme se začali připravovat na březnovou soutěž v uzlech.

Dne 22. 1. jsme pro mladší děti uspořádali výlet do Hradce Králové na Lasergame. Najednou se kamarádi stali nepřáteli a ve čtvrt hodinové bitvě se střídalo na všechno, co bylo v dosahu. Děti si zde užily spoustu legrace, až se i zapotily. Výlet se jim velice líbil a prosily o další. Starší děti jely na tento výlet po jarních prázdninách, tedy 12. 2. Výlet si také patřičně užily.

V sobotu 7. 3. odjela 2 družstva mladších a 2 družstva starších na uzlovačku do Provozi. Pět dětí váže 5 uzlů: ambulantní, tesařský, lodní, zkracovačku a úvaz na proudnici. Bohužel jsme se potýkali s nemocností dětí. Mladší skončily na 4. místě a starší na krásném 3. místě.

Po uzlovačce jsme na kroužku měli malovat obrázky do soutěže PO Očima dětí, ale nakonec tyto obrázky malovaly děti doma.

Z důvodu zákazu ministerstva vnitra je kroužek, do odvolání, zrušen. Nikdo zatím neví na jak dlouho. Mrzí nás to, protože už jsme

potřebovali začít venku trénovat na překážkách na jarní kolo hry PLAMEN, ale je ve hvězdách, zda se letos vůbec bude konat.

Pokud to bude možné, tak se ve dnech 19. – 21. 6. opět uskuteční akce pro děti (i nehasiče) na Třešňovce.

Nicméně stále hledáme nové členy do našeho kroužku (od 5 do 14 let). Mladší mají kroužek každou středu od 15:00 do 16:00, starší (od 11 let) od 16:30 do 18:30. V případě zájmu prosím kontaktujte vedoucí na e-mailu: martina.pinkova@seznam.cz, nebo martinaaja@seznam.cz

Ing. Bc. Martina Pinková

SDH Hoděčín

Tentokrát bude náhled do společenského života SDH Hoděčín poněkud stručný. Silvestra jsme oslavili tradičním pochodem – sraz u Hübnerů, přes Červíkov na Hřibiny – 1. zastávka – dále na reál do Olešnice – 2. zastávka a rozchod. No, a nevím, jak ostatní, ale my doma jsme si o půlnoci již hověli v peřinách. To by mi vlastně ani tak nevadilo, kdyby mi v posteli s odbytím dvanácté nepřistála k smrti vyděšená fena. Tak zblblou jsem ji ještě neviděla.

3. ledna se konala výroční členská schůze sboru. Na formální část - vyhodnocení činnosti, seznámení s plány na příští rok a zdravice hostů, navázala část neformální. Tu chtěl bratr Marek, patrně z legrace, předčasně ukončit před 23. hodinou, ovšem se zlou se potázal. Okusil na vlastní kůži, jaké to měli pražští konšelé letíce z oken novoměstské radnice. Mareček ovšem nebyl svržen z radnice, i když Bumbálku je možné označit za takové malé společenské, kulturní a správní centrum Hoděčína, a vlastně ani nebyl svržen, protože šel, za asistence bratrů Dvořáka a Tomše st., téměř dobrovolně. A tak vstoupil 3. leden 2020 do dějin jako 1. hoděčínská defenestrace.

Od února je Bumbálka zavřená, v souvislosti s napojením na kanalizaci dochází v 1. fázi také k rekonstrukci toalet a zřízení předsínek s umývadly. Aspoň touto cestou bych chtěla poděkovat p. Němčanskému, který se stavby ujal.

Začátkem roku jsme také dovystrojili sbor pracovními stejnokroji, abychom mohli, až vypukne sezóna, vyrazit všichni ve stejném a hlavně vlastním oblečení. Bohužel, místo sezóny vypuklo něco úplně jiného, a jak to vypadá, budeme ještě nějakou dobu sedět doma. Ale má to i svoje světlé

stránky – vygruntovaná a zvelebená obydlí, opečované trávníky, zahrady a zahrádky.... A pozor! Karantény a home office budou mít jistě i pozitivní vliv na zvýšení porodnosti☺.

Tak tedy na závěr jeden aktuální: „POZOR! |Nemůžeme věřit všemu, co nám vláda říká! Řekli, že při nákupu potravin v obchodě stačí rouška a rukavice! Dnes jsem tak šel a ostatní měli i košili a kalhoty!“

Ladislava Šťovíčková

Myslivecké sdružení Střezmá Olešnice, o.s.

Vážení spoluobčané,

loňský příspěvek jsem začínal zmínkou o tom, že se naší honitbě začátkem března nevyhnul silný vítr, který nám pokácel některé posedy a kazatelny! Vichřice nazvaná meteorology Sabina, která prolétla Olešnicí letos začátkem února, po sobě zanechala ještě mnohem větší spoušť. U naší hospodářské budovy pokácela několik vzrostlých jasanů a ty spadly na naše zařízení. Likvidátor pojišťovny sčítal a fotil všechny škody více než 1,5 hodiny. Padající stromy poničily střechnu budovy, dvě bažantí voliéry, jejichž zprohýbanou konstrukci a zničené pletivo nám nezbude než rozřezat do šrotu. Vedle stojící přístřešek na plevy pak lehl pod vahou padajících kmenů zcela a pod ním například i uskladněný srnčí krmelec. Následky jsme likvidovali již na třech společných brigádách a ještě nás několik dalších brigád čeká, což negativně ovlivní připravený plán práce na rok 2020. Jsme velmi rádi, že jsme stihli týden před vichřicí při další narychlo svolané nedělní brigádě demontovat střešní plechy, které nám věnovala jedna společnost z Borohrádku. Nejspíš se nám teď budou hodit.

Plán práce a finančního hospodaření na letošní rok měly být schváleny na výroční schůzi dne 14.3. Schůze již byla svolaná, bylo pozváno více než 40 hostů, ale tři dny před schůzí jsme museli s omluvou všechny hosty odvolat, abychom vyhověli podmínkám vládního nařízení. Vláda totiž v důsledku pandemie koronaviru omezila počet účastníků shromážděných na jednom místě spolkových akcí. Asi nemusím dodávat, že by mne toto ani při největší fantazii nenapadlo, ačkoliv jsem členem spolku již téměř 30 let.

I když se tyto věci dějí, obce na nás nezapomněly ani pro letošek se svou podporou a my za to všem zastupitelům děkujeme. Nyní je již jasné,

že v příštích měsících se změní dost věcí ve společnosti a v ekonomice, mnozí z nás budou mít naléhavé povinnosti a proto jakákoliv pomoc spolkům, byť budou samozřejmě před obcemi stát důležitější úkoly, bude ještě vítanější než dříve.

Jaro tradičně přináší jaro myslivcům hodně práce v honitbě, náš spolek se má rovněž připojovat v Olešnici k nové kanalizaci, nelze však nyní svolávat žádné brigády.

Snažíme se teď jako každý člověk v naší zemi vyrovnat se vším ve svém soukromí, své práci, ale jako uživatelé honitby máme i další povinnosti a tak se někteří členové ještě po nocích snaží ochránit louky a další pozemky, které nyní s ohledem na počasí hojně navštěvuje a rozrývá černá zvěř.

Naše nejhezčí vzpomínky při ohlédnutí za naší činností v prvním letošním čtvrtletí se tak jistě váží k lednovému Mysliveckému plesu, jehož jubilejní 20.ročník se uskutečnil v restauraci v Česticích. Opět plný sál, bohatá tombola, trubači, fotokoutek, J.K.Band Jirky Kárníka hrající vytrvalým tanečnickům do pozdní noci.....všichni si moc přejeme, abychom se mohli při podobných veselých příležitostech potkat co nejdříve. Moc se na to těšíme a věříme, že do náročných týdnů, které nás nyní s ďábelským Covid 19 čekají, je tenhle optimismus a těšení na pěkné věci velmi potřebné.

Mnozí z Vás budou nyní zřejmě hledat rozptýlení a klid pro svou duši na vycházkách do přírody. Nezapomeňte prosím na to, že přichází jaro – čas vyvádění mláďat zvěře, která potřebuje co nejvíc klidu. Nenechte prosím v lese volně pobíhat své psy, kteří by mohli být ohroženi například bachyní chránící svá selata. My myslivci se permanentně snažíme chránit a pomáhat zvyšovat stavy drobné zvěře a snad se nám to i daří. Věříme, že i Vás potěší pohled na krásné bažanty svolávající hejno bažantích slípek, na zajíce nebo na divoké králíky, kteří snad díky nadšení několika členů opět nacházejí v našem revíru svůj stálý domov. Ten si u nás stále častěji hledají i další druhy zvěře – v březnu byl tak doložen výskyt bobra evropského u nás, když jednoho srazilo auto na silnici u Ličenské pekárny.

Přeji Vám za všechny členy mysliveckého spolku pevné zdraví a štěstí do dalších dnů. Držme si palce, buďme trpěliví, ohleduplní a pomáhejme si, bude to třeba.

Radomír Podolský - jednatel

HISTORIE A DĚJINY ŠKOLSTVÍ

Školní rok 1997 – 1998

Školní rok 1997-1998 byl slavnostně zahájen 1. září za přítomnosti starosty obce V. Bašátka. Všem dětem i učitelkám popřál hodně zdraví a úspěchů při práci.

Škola je v tomto roce dvoutřídní s pěti postupnými ročníky. Navštěvuje ji 24 žáků.

Po konkurzu konaném 30. 6.1997 vykonává funkci ředitelky Mgr. Milada Vránová. Nově nastoupila p. A. Bačíková z Častolovic, která učí ve II. třídě žáky 4. a 5. ročníku. Funkci školnice zastává p. Jiřina Němčanská.

Na škole pracují tři kroužky: náboženství, angličtina a výpočetní technika. Pod vedením p. uč. Bačíkové děti píší a vydávají časopis Šikulka.

Od září absolvovaly děti plavecký výcvik. Sportovní den proběhl ve spolupráci s DDM v RK. Děti navštívily hvězdárnu v Hradci Králové, pekly perníčky v DDM v RK, navštívily knihovnu v Kostelci n.O. a zúčastnily se dopravní výchovy v DDM v RK. Vánoční besídka na Sportovním areále doplnil koncert sboru Carmina z RK. Dětský karneval se uskutečnil ve spolupráci se SPRDŠ na Sportovišti. V dubnu proběhl Den Země s ekologickým programem. V květnu jsme pro maminky připravili besídku. Úspěch měl „Olešnický běh za poznáním“, na který jsme pozvali děti ze ZŠ Lično. Na školní výlet jsme jeli s rodiči a předškoláky do Adršpachu a Nového Města.

Během školního roku proběhlo celkem 5 schůzek rodičů s třídními učitelkami. Zdravotní stav žáků byl dobrý. Žáci navštívili dvakrát zubního lékaře v Častolovicích.

Dne 24. 4. 1998 zemřel starosta obce pan Vojtěch Bašátek.

V tomto školním roce navštívili naši školu redaktori časopisu Květy a 3.4.1998 vyšel článek s názvem „PODMĚREČNÉ ŠKOLSTVÍ“. Některé pasáže si dovoluji odcitovat, abyste měli představu, s čím jsme se v té době museli potýkat.

České školství stíhá v posledních letech rána za ranou. Každá další přítom zasáhne hlouběji a citelněji. Z té poslední, špatně sestaveného rozpočtu, by se však podle některých kantorů nemusely naše školy vzpamatovat.

Už dnes se totiž ví, že pokud se nestane zázrak, ministerská pokladna se nemilosrdně vyprázdní už koncem školního roku. Zač půjdou příští prvňáčci do „své školy“, nikdo neví. Ohroženy jsou hlavně vesnické školy, na něž dopadá finanční kuratela zvláště tvrdě. Většina jen s vypětím sil zápasí o holé přežití. Spousta musela provoz ukončit. Odborníci marně varují, že hromadné rušení malých škol povede k urychlení vylidňování českých a moravských vesnic.

„Naší škole občas říkají podměrečná. Mnozí to možná myslí posměšně, já to však považuji za výhodu,“ usmívá se Milada Vránová, ředitelka Základní školy

v Olešnici u Rychnova nad Kněžnou. „Její“ škola je typickou českou malotřídkou: učí se pouze na prvním stupni a ve dvou třídách. Více místností vhodných pro třídy v Olešnici nemají. Prváků až třetáků je třináct, třetáků až pátáků je patnáct... I zde tedy méně, než povolují centrální limity.

Milada Vránová, ředitelka olešnické malotřídky, vidí výhody „podměrečných“ škol především v individuálním přístupu k žákům a ve výchově k samostatnosti. „Bojujeme o každého žáka. Mimo jiné i proto, že za něj platí vzdělání obecní úřad. Někteří rodiče si mylně myslí, že venkovské školy se co do úrovně nemohou městským rovnat. Snažíme se je ze všech sil přesvědčit o opaku.“

Malotřídky byly trnem v oku už ministerským úředníkům začátkem sedmdesátých let. Takzvaná koncepce rozvoje vesnic stanovila, že do roku 1990 bude zavřeno 2115 malotřídek. Úředníci však plán překročili a ze školské mapy nemilosrdně vymazali skoro 3000 vesnických škol. Běžným rysem „idylického“ časného rána na našem venkově se staly houfy školáčků čekajících v šest hodin ráno v mrazu na autobus do „centrální“ školy vzdálené často i desítky kilometrů.

Oficiální vysvětlení bylo prosté: venkovské školy neodpovídají standardům, které dokážou zajistit jen velké školy. Spojení tříd vede k horším výsledkům výuky. Absolventi malotřídek pak dosahují v dalším vzdělávání horších výsledků. Nic z toho se však podle odborníků neprokázalo. Naopak. Pravý důvod zavírání malých škol totiž byl zcela jiný, a to stejný jako dnes: peníze.

„I když děti jedním uchem poslouchají, co se ve třídě děje, dokážou se soustředit na vlastní práci“, vysvětluje paní ředitelka. Právě výchovu k samostatnosti a citu pro kolektiv považuje za hlavní výhodu malotřídek. A navíc připomíná úzké vztahy s rodiči. „V Olešnici se všichni známe, ostatně i já jsem odsud. Spousta rodičů seděla obrazně řečeno ve stejných lavicích, v nichž se dnes učí jejich ratolesti. Není divu, že k sobě máme mnohem blíže než třeba ve městě.“

Příklad za všechny: nedávno paní ředitelka oslovila rodiče, jaké služby by od školy chtěli – družinu, více kroužků, rozšířit výuku jazyků nebo zajistit stravování. Rodiče dali přednost kroužkům a jazykům. Na oběd přece mohou děti chodit domů. Téměř v každé chalupě mají babičku nebo nějakého příbuzného. A kteří nemají, mohou na jídlo k sousedům ...

Na peníze si v Olešnici nestěžují. Nikoli zásluhou prozíravé státní politiky, nýbrž pana starosty, jež si jako bývalý učitel dobře uvědomuje, co škola pro vesnici znamená. Na výchovu dávají radní z obecní pokladny každou volnou korunu. Na stát se v Olešnici očividně příliš nespolehají. Už mnohokrát se to prý nevyplatilo. Vědí své.

Mgr. Milada Vránová, kronikářka obce

Foto z činnosti školy:



Archivní snímek školy z časopisu Květy (1998):

ČNÉ

ČTU KOLAPS
zifho schoodu se
n milardy korun.
ří více, zmeskeru
optimističtější.
se snouží vládního
školaři v pří-
„nenapumpuje“
fenzu nabývající
rubení zprýmna
i vylábní juha-
7...
schodek vzrálí
mou průmýrově
ne odněbí pro-
č včelouka mla-
zývá než na po-
šivovských: seki
pochla, s čláku na
slavné nepočítá,
šetří, kde může,
sázka se kaštrou
arodav: Mláma,
le školákých od-
ně ztráí serovce
konvých úradu,
č nakupovate po-
pínice. Teď si vše
zařívovčí samy,
ka výnosu mla-
Více se lidé je-
...

**AKLADNI JE SICE
IA,
PRO
I STÁLE
DNEJŠÍ**

města. Školně se kocháží asi za-
zavěš i vlněna jino třebních žá-
ků. Netouží při tímoh po rubem je-
něm než se dostal na střední
škola do Chruvěm. Nejde jim čle-
ni se tak, v vlněna jak v mlá-
...

Není divná, že se pan ředitel
u „svat“ škola boj. A pane, co mi-
nisterstvo zavoleo nový způsob
financování základního školství,
jehož základem je místníovým
zemědělské rovu rovu. Také, ma-
zají dvě možnosti: buď přesu-
šit obec, aby „menatější“ 100 do-
stavka ova, araba škola ponodu-
še zruší.
„Mý jímě se do takové situ-
ce dostal se ředitel a rula 1998

- Základní škola: povinný prepých?
- Vesnické školy: malé a „prodělečné“, ale vyplatí se
- Malotřídky se městským školám často vyrovnají

Odbahnění, bagrování dna:



Stavba odtoku z přepadu včetně mostku v „parčíku“:



Nové stavidlo:

